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Losungsmoglichkeiten:

a) : :

b)

<) Im 1. Druck der 1. Auflage des Schulbuches
7 7 sind irrtimlich 36 Kastchen angegeben.
10 10 Richtig sind 30 Kastchen.

L helng

a) 12m b) 180 «¢) 55min  d) 40min e) 40,5km f) 88t g) 450€ h) 26dm
a) 5,6+7,4=13 b) 9,8-7,1=2,7 c) 8-0,4=3,2 d) 9,1:7=1,3

Losungsmoglichkeiten:
a) 0,1-1,67=0,167 b) 1,26-1,84=2,3184 ¢) 0,1+0,02=0,12 d) 1,84-0,02=1,82

0,10 0,50 1,00 5,00 10,00
0,08 0,39 0,78 3,92 7,84

20,00 50,00 100,00 | 250,00 | 500,00
15,68 39,20 78,40 196,00 | 392,00

Stieglitz: Hier hilft der Dreisatz nicht, die Brutzeit ist weitgehend unabhangig von der Anzahl der Eier.

Papier: Hier hilft der Dreisatz unter der Voraussetzung, dass alle Blatt Papier gleich schwer sind.

Ein Blatt wiegt 400g : 500 = 0,8 g.

Volkan: Hier kann der Dreisatz helfen, wenn man annimmt, dass Volkan 30 Hamburger hinterein-
ander im Verhaltnis genauso schnell isst wie drei Hamburger. Er brauchte dann 10 Minuten fiir 30
Hamburger. In Wirklichkeit ist dies jedoch unrealistisch.

Menschenkette: Hier hilft der Dreisatz unter der Voraussetzung, dass alle Menschen, die die Kette um
die Erde bilden, etwa so grof3 sind wie die 12 Menschen, die die 9m lange Kette bilden. Der Erdum-
fang am Aquator betrdgt etwa 40000 km = 40000000 m. Dafiir wiirde man 12 - (40000000m : 9m) =
53333333,33 ... Menschen, also mindestens 53333 334 Menschen brauchen.

Schulbuchseite 6



Prozent- und Zinsrechnung




K3

K3

10

Rundreise — Hauptsache gesund!

Gesund werden

@ sehr hdufig: mehrals 10%
haufig: weniger als 10%, aber mehr als 1%
gelegentlich: weniger als 1%, aber mehr als 0,1 %

Gesunde Erndhrung
® Wasser:
Obst:
Gemiise:
Getreideprodukte:
Milchprodukte:
Fleisch und Fisch:

6 Einheiten von 21 entsprechend 28,6 %
2 Einheiten von 21 entsprechend 9,5 %
3 Einheiten von 21 entsprechend 14,3 %
4 Einheiten von 21 entsprechend 19,0 %
2 Einheiten von 21 entsprechend 9,5 %
1 Einheit von 21 entsprechend 4,8 %

Fette und Ole: 2 Einheiten von 21 entsprechend 9,5 %
SiiBigkeiten: 1 Einheit von 21 entsprechend 4,8 %
= Siiigkeiten
Fette

Fisch/Fleisch

Milch-
produkte

Getreide

Wasser

Gemiise

Obst

Beim Kreisdiagramm kann man ohne zu rechnen erkennen,
welche Anteile die einzelnen Lebensmittel ausmachen.

Gesund tragen

® Individuelle Ergebnisse.

Schulbuchseite 8




Rundreise — Hauptsache gesund!

Gesunde Lebensmittel
| K3 »  m DerTagesbedarf betragt:
Brennwert: 2000 kcal
Zucker: 90g
Fett: 70 g
Fettsduren: 20g
Natrium: 2,5¢g
' k3 »  m 100g Chips enthalten: 648 kcal; 2,8 g Zucker; 44 g Fett; 24 g Fettsduren; 0,8 g Natrium
100 ml Milch enthalten: 67,2 kcal; 4,8 g Zucker; 3,8 g Fett; 2,4 g Fettsdauren; 0,052 g Natrium

Kap. 1.8

Gesunde Geldanlagen
| K5 > m Staatsanleihen: Man leiht dem Staat Geld und erhlt darauf einen festen Zinssatz. Der Zinssatz

hangt von der gesamtwirtschaftlichen Situation weltweit und jener des Staats ab. Ein Risiko stellt
die Zahlungsunfahigkeit des Staats dar, welches je nach Staat unterschiedlich ist.

® Aktien sind Unternehmensbeteiligungen. Macht das Unternehmen Gewinn, so steigt der Wert der
Aktie. Die Zinsen werden in Form einer Dividende ausgezahlt und von der Aktiengesellschaft festge-
legt. Das Risiko besteht im Wertverlust der Aktie bis hin zur Insolvenz des Unternehmens. In diesem
Fall wird die Aktie wertlos.

® Mit Optionsscheinen kauft man das Recht, einen Basiswert (z. B. eine Aktie) zu einem spateren Zeit-
punkt zu einem vereinbarten Preis zu kaufen oder zu verkaufen. Liegt z. B. bei einer Verkaufsoption
der Preis des Basiswerts unter dem vereinbarten Preis, so gewinnt man beim Verkauf die Differenz.
Optionsscheine ermoglichen zwar grof’e Gewinnchancen, sind jedoch besonders risikoreich, da
grofRere Kursschwankungen schnell zum Totalverlust fiihren konnen.

@ Zahlt man Geld in einen Rentenfonds ein, so kauft man einen Anteil eines Topfs an Wertpapieren,
die durch einen Fondsmangager verwaltet werden. Rentenfonds beinhalten meistens risikodrmere
Wertanlagen, sodass sie hdufig fiir die Altersvorsorge verwendet werden.

Gesunde Finanzen
K1 »  m Enrico: 1.Jahr: 500€ +500€ -3% = 515€
2.Jahr: 515€ + 515€ - 2% = 525,30€
Pablo 1.Jahr: 500€ + 12€ =512€
2.)Jahr: 512€ + 12€ =524€
Enrico hat die bessere Anlageform gewahlt.

Schulbuchseite 9 11



1.1 Briiche und Prozente

1

Alternativer Einstieg: Schulbuch Seite 8

@ @ Die sichersten Fahrrader hat die Klasse 7c, da der Anteil an Fahrradern mit Mangeln mit%kleiner als
der Anteil von 0,4 bei den Klassen 7a und 7b ist.

K5 ) ® Zu einem sicheren Fahrrad gehoren: je zwei Speichenriickstrahler (orange), Riickstrahler an den
Pedalen (orange), ein Scheinwerfer und ein Riickstrahler (weiB) vorne, zwei unabhingige Bremsen,
eine Klingel, Riicklicht und Riickstrahler (rot) hinten.

Nachgefragt

@ @ Der Bruch gibt Anteile eines Ganzen an, dabei gibt der Nenner an, in wie viele Teile das Ganze
zerlegt wurde. Der Hundertstelbruch gibt die Zerlegung des Ganzen in Hundert Teile an. Die Dezi-
malbriiche sind eine andere Schreibweise fiir Briiche mit 10-er Potenz im Nenner; sie setzen die
Stellenwerttafel der natiirlichen Zahlen fort. Prozente geben immer den Anteil von 100 an, sind also
eine andere Schreibweise fiir Hundertstelbriiche.

| k5 »  m EinBruch ldsst sich in eine Prozentangabe umwandeln, indem man ihn zu Hundertsteln erweitert.
Der Zahler stellt dann die Prozentzahl dar. Alternativ filhrt man die schriftliche Division des Hundert-
fachen des Zahlers durch den Nenner durch, um den Bruch in Prozent zu erhalten.

Aufgaben

K& > 1 |prozent 1% | 5% | 10% | 20% | 25% | 50% | 75% | 100% | 200%
Dezimalbruch 0,01 | 0,05 | 0,1 02 | 025 | 05 | 0,75 | 1,0 2

1 5 10 20 25 50 75 100 200

Hundertstelbruch | 355 | 166 | 100 | 100 | 100 | 7100 | 100 | 100 | 100

on 1 5 1 1 1 1 3 1 2

gekurzter Bruch 100 100 10 T n 5 @ T T

7 . — 85 _ 17, _ 40 _ 4 _ 2, _36 _ 9
2 3)007_W O85_W 2_’0’4_1_00_E_§’0’36_W_ﬁ
b) 0,01 =155 1,0=130 =1,1,25 =132 =1;1,85 =135 =117

0 3,52=33% 0025—410,066—23,0056—§

_0o, 9. _ 99 . - 2 _9
d) 0=2;0,009 =5555; 0,0099 = 15555; 0,012 = 5253 0,099 = 755

1_ 125 _
3 a) 1 8= 1000~ 100 =12,5%

Der Bruch wird zuerst so erweitert, dass im Nenner eine Zehnerstufenzahl (1000) steht und dann so
gekiirzt, dass der Nenner 100 ist. Der Zahler dieses Hundertstelbruchs ist dann der dem urspriind-
lich gegebenen Bruch entsprechende Prozentwert.

2 Die Division von 1 durch 8 ergibt den Quotienten 0,125, der dem Prozentwert 12,5 % entspricht.
b) %= 1307050 %’65 37,5%
3:8= 0,375 =37,5%

-

_ 25

40 ~ 1000 — 100 =2,5%

1 '40=0,025 2,5%
1 _ 8

125 ~ 1000 1oo =0,8%

125 = 0,008 = 0,8 %

1
1 _ 625 _ 625 _ o
6 10000 _ 100 6,25%

1:16 =0,0625 = 6,25%

12 Schulbuchseite 10/11



a) 0,06 = 6%; 0,37 = 37 %; 0,19 = 19%; 0,15 =15%

b) 1,5=150%; 0,12 = 12%; 0,14 = 14 %; 0,04 = 4%

¢) 0,9=90%;0,2=20%;0,75=75%;0,7=70%

d) 0,15=15%;0,15=15%; 1 =100%; 1,3 =130%

e) 0,4=40%;1,1=110%; 4 = 400%; 3,9 =390%

f) 0,035 =3,5%; 0,012 = 1,2%; 0,064 = 6,4 %; 0,75 = 75%

a) 22—4<%<%<%<%=%<% b) 56—O<0,14<16%<48%<%<0,99<%
Q) 15:<0,12<75<33%<0,54=54%<7 d) 1,01<112,4%<3<32=125%<12<15
a) 0,05 = 5% b) 0,54 B 3 0 5 Bl 10% doE$s

0,3 E30% 13% 1,3 0,033 £ 33% 133% B 0,133

7 Bl 14% £ Bl 6% 25 E 0,02 2 B 1,5%

Felix hat mehr Losgliick, da er im Vergleich zu Timon mehr Gewinne erzielt.

. . 380 _ 1140 :. 290 _ 1160
Timon: 70 = 190 Felix: 30 = 120

Wenn Felix das Losgliick von Timon hétte, dann miisste er bei 30 Losen 285 Punkte erhalten. Wenn
Timon das Losgliick von Felix hatte, dann hatte er bei 40 Losen fast 387 Punkte gehabt.

o schubuchselenn 13



Alternativer Einstieg: Schulbuch Seite 8

a5, [ Schaubild: | BeurteilingmitBegriindung: |

1 Sé&ulendiagramm:

- Sportunterricht

|- Pause

|- Schulweg

O | sonstiger Unterricht

o

-

geeignet (O nicht geeignet

individuell

(z.B. tibersichtlich, schnell
erstellt, guter direkter Vergleich
moglich)

o

_,
20) 9/
20U/

U

C

e

Pause 30%
hi "
SCTHUWweE, S

Sportunterricht 40 %
rtunterricht

p
sonstiger Unterricht 10%

() geeignet nicht geeignet

individuell
(z.B. uniibersichtlich, schlecht
fiir direkten Vergleich)

— kann aber auch geeignet sein,
will man den Anteil am Ganzen
(100 %) darstellen

sonstige
Unterricht 10%

() geeignet () nicht geeignet

siehe 2 , aber iibersichtlicher
als Hunderterfeld

Kreisdiagram

la)

) geeignet (O nicht geeignet

individuell

(z.B. Anteil am ganzen gut
veranschaulicht, die einzelnen
Gruppen bzw. Werte konnen gut
direkt verglichen werden.)




Nachgefragt

[ K5 > = Kreisdiagramme eignen sich zum Darstellen von Anteilen und nicht von Anzahlen, da die GroRe des
Kreisausschnitts die relative Anzahl zum gesamten Kreis angibt. Um die absolute Anzahl abzulesen,
muss entweder zusatzlich jede einzelne oder die gesamte Anzahl angegeben werden.

[k1 > = DieAngabe in Prozent wird beim Streifendiagramm auf die Lénge des Streifens bezogen. Es gilt:
Lange des Streifenabschnittes = Angabe in Prozent der Streifenldnge
Somit verdoppelt sich z. B. die Ldnge des Streifenabschnitts, wenn auch die Angabe in Prozent ver-
doppelt wird (proportional).

@ 1 a) b) ) d) e) 9
Anteil vom Kreis @ @ @

Winkel 90° 180° 270° 360° 120° 45°
Anteil 25% 50 % 75% 100% ~33% 12,50/0

K4 > 3 @) [anteilin%| 4 | 10 | 23 | 35 | 50 | 65 | 72 | 85
Winkelin®| 14.4 | 36 | 82,8 | 126 | 180 | 234 |259,2| 306

b) A Winkel

Ja, die Punkte diirfen verbunden
werden, da eine proportionale

. Zuordnung vorliegt, bei der auch
Zwischenwerte existieren.

G
C
s

N

N
(@)

N
e

o

N
B
C

220 /
/
200
180°
160° /
140° /
'4

120°
1009

0’

/
40 {/
/
20° /
#

o
\/

10 120 30 40 50 60 70 80 90 100 nteil in %
C) 1 30/0; 7°/o; 130/0; 220/0; 330/0; 42 o/o; 530/0; 560/0; 69 %
2 54°;72°,90°; 173°; 202°; 259°; 302°; 334°

o schubuchseites 15



@ 3 a) [Bereich Anteile am Gesamtverbrauch
Trinken, Kochen 2%
Geschirr splilen 6%
Putzen 2%
Korperpflege 10%
Duschen 30%
Wasche waschen 20%
Toilettenspiilung 30%

b) Streifendiagramm:

Trinken, Kochen
Geschirr spiilen
Putzen
Korperpflege

Wadsche

WER

r T T T T T T T T T T T T T T T T 1
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
Kreisdiagramm:

B 2% Trinken/Kochen

[] 6% Geschirr spiilen

B 2% Putzen

B 10% Korperpflege

[[] 30% Duschen

B 20% Wische waschen
] 30% Toilettenspiilung

¢) Goswin hat nicht Recht. Die 45| Leitungswasser fiir das Duschen entsprechen beim Einsparen des
Wassers fiir die Toilettenspiilung einem Anteil von 43 % (der Gesamtwasserverbrauch pro Kopf und
Tag liegt dann bei 105 | gegeniiber bisher 1501).

Fliisse
Wiesen und Felder und
33,33% Seen
12,50%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

[ K5 ) 5 e EinViertel hat Sport angegeben: Falsch, ein Drittel hat Sport angegeben.

e Mehr als ein Viertel hat Deutsch angegeben: Richtig, der Winkel ist grofier als 90 Grad.

e 30 Schiiler haben Englisch angegeben: Falsch, der Anteil ist wesentlich kleiner als ein Sechstel,
welches 25 Schiilern entspricht.

e |Insgesamt wurden 150 Schiiler befragt: Richtig, da ein Drittel 30 Schiilern entspricht.

e Sport und Mathematik wurden gleich oft angegeben: Richtig, beide Anteile betragen ein Drittel.



1.3 Grundbegriffe der Prozentrechnung

o Entdecken 2

| K4 >  m Busse von allen: 10 von 250, also 4 %

® Busse von Lkw und allen: 10 von 50, also 20 %

@ ® Im Zahler wahlt man stets die Anzahl der Busse und im Nenner die gesamte Anzahl an Objekten, mit
denen verglichen wird.

Nachgefragt

k5 »  m Umgangssprachlich bedeutet das, dass man sich absolut sicher ist. Die Formulierung ,,1000-prozen-

tig sicher® ist mathematisch unsinnig, da nichts sicherer sein kann als zu 100 %.

@ ® Ja, es kann zu gleichen Prozentsatzen unterschiedliche Prozentwerte geben: Beim Prozentsatz
p = 32 (Beispiel im ,,Merkwissen*) kdnnen es statt 8 von 25 Schiilern auch 16 von 50 Schiilern oder
24 von 100 Schiilern usw. sein.

Aufgaben

| K4 » 1 a) G=30Schiiler P =12 Schiiler p% =40%

Prozentsatz: 40%

| Prozentwert: 40% = 12 Schiiler |

Grundwert: 30 Schiiler £ 100 %
b) G=1,20m P=36cm p% =30%

Prozentsatz: 30 %

| Prozentwert:
30%£36cm

Grundwert: 1,20m £ 100 %
¢) G=600m?2 P =360m?2 p% = 60%

Prozentsatz: 60 %

| Prozentwert: 60 % £ 360 m?

Grundwert: 600 m2 2 100 %
d) G=200ml P=180ml p% =90%

Prozentsatz: 90 %

| Prozentwert: 90% 2 180 ml | |

Grundwert: 200ml £ 100 %
e) G=24h P=18h pP% =75%

Prozentsatz: 75 %

| Prozentwert: 75% = 18 h

Grundwert: 24h =2100%

Schulbuchseite 14/15
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(K3 ) 2 Aund 2 Bund 3 Cund 1

K3 ) 3 Essindindividuelle Lésungen méglich, z.B.:

a) Eine Tasche kostet 25€. Der Taschenladen gibt einen Rabatt von 20 %, das entspricht 5 €.

b) Bei einer Umfrage mit 2800 Personen gibt es unter den befragten Personen einen Frauenanteil von
51 %, das entspricht 1428 Personen.

¢) 500g Joghurt enthalt 15 g Fett, das entspricht einem Anteil von 3 %.

d) Eine Fernsehsendung wird von 1000 Personen angeschaut. 90 Personen schauen auch die Werbe-
unterbrechungen an, das entspricht einem Anteil von 9 %.

Der Prozentsatz ist ohne ,,%“ anzugeben; korrekterweise miisste Mia sagen: ,,Dies entspricht einem
Prozentsatz von 25.




g ¢

»

K5
K1)

1.4 Prozentsatz bestimmen

1

Alternativer Einstieg: Schulbuch Seite 8

 Entdecken 2

Grundwert

Um den Anteil der Jugendlichen zu bestimmen, die ein Smartphone haben, werden
jedes Jahr 800 Personen befragt, die 14 Jahre alt sind.

Jahr 2012 2013 2014 2015 2016 2017
Anzahl Smartphonenutzer| 400 440 480 528 600 640
Anteil 50 % 55 % 60 % 66 % 75 % 80 %
Progentsatz Prozentwert
]
200 Nutzer & 25 % 40 Nutzer & 5% 800 Nutzer 2 100%
200 Nutzer £ ?%
120 Nutzerg 715% 720 Nutzer& 90%

® Zum Doppelten der Ausgangsgrofie gehort das Doppelte der zugeordneten GroRe.

Es kann ein Proportionalitatsfaktor k bestimmt werden durch: %‘aﬁ = 454%?‘\]. =0,125

[ ] y A Anteilin Prozent

100
90
80T
701
60T
501
40T
30+
201

10

or—— >

0 50 100 150 200 250 300 350 400 450 500 550 600 650 700 750 800 Anzahl Nutzer

Nachgefragt

m Das Ergebnis aller Prozentsdtze muss 100 % ergeben.

@ Anteile werden in Prozent angegeben, weil es in vielen Landern Maf3einheiten gibt, die auf der Basis
des 10er-Systems basieren, z.B.: 1 m = 100 cm. Die Einteilung erfolgt in Hunderter. Au3erdem sind
Anteile, die man in Hundertstel angibt, auch gut untereinander vergleichbar und im Alltag von hin-
reichender Genauigkeit.

Schulbuchseite 16/17 19



(K& > 1 a)39%

f) 255%

(ks 2

a) p%=75%

Aufgaben

b) 44%
g) 20%

©) 48%
h) 7%

d) 16%
i) 40%

e) 25%

P = 9 K&stchen (3 Spalten) G = 12 Kdstchen (4 Spalten)

b) p%=75% P = 3 Dreiecke G = 4 Dreijecke
€) p%=66,7% P = 2 Kreisteile G = 3 Kreisteile
d) p%=16,7% P =1 Kreisteil G = 6 Kreisteile
e) p%=83% P = 5 Dreiecke G = 6 Dreiecke
(K& ) 3 a) G=540€ P=81€ pP%=15%
Tabelle mit Dreisatz Aﬁ‘n 2ile bilden:
Geldbetrag | Prozentsatz p % P
p7 =5
L 0€ 00% o 2 .
60 ( 0 P% =276 =56 = 65
[} =~1.679 < ' 040 27 20 00
: 9 ( 9 =15 %
T 81€ 15% -
G =28t P=2,4t p% =30%
G=680m P=476m p% =70%
b) G=68a P=27,2a P% =40%
G = 840 Schiiler P =336 Schiiler p% = 40%
G=16km P=12,8km p% =80%
c) G=6l P=0,661 P%=11%
G =40dm P=76cm P%=19%
G=325€ P=13€ p%=4%
| K4 > 4 a) Grundwert: G =28 Nennungen
sehr wohl: p% =32% P =9 Nennungen
wohl: p% =18% P =5 Nennungen
mittelmaBig: p% =25% P =7 Nennungen
eher unwohl: p% =18% P =5 Nennungen
unwohl: pP%=7% P =2 Nennungen

b) Kreisdiagramm:

mitte

sehr wohl

W unwohl
18%
'8 eher unwohl

Imaf

Sdulendiagramm: Anteile in %

4

A

40
30
20

10 —

e

sehr

mittel- eher
unwohl
wohl

wohl maig  unwohl

¢) Insgesamt ist das Klassenklima als gut zu bezeichnen, weil sich die Halfte wohl bis sehr wohl fiihlt,
drei Viertel der Klasse sogar wohl/sehr wohl/mittelmafig.




5 a) jede zweite Zahl ist gerade: 50%

b) teilbar durch 5: 20 %; teilbar durch 8: 12 %, teilbar durch 9: 11 %

¢) Quadratzahlen: 9%

d) Quersumme 5: 6%

e) Primzahlen: 25%

f) teilbardurch 4 und 6: 8%

a) Hose:
Jacke:
Miitze:
Schal:
Stiefel:
Tasche:

b) Der prozentuale Nachlass kann bestimmt werden durch den Gegenwert zu 100 % oder indem der

G=69€
G=59€
G=16€
G=13,95€
G=149,95€
G=19,99€

P=35€
P=45€
P=9€
P=6,95€
P=99,95€
P=9,99€

p%=51%
pP%=76%
po/o =56%
p% =50 %
po/o =67 %
po/o =50%

Prozentsatz der Differenz aus beiden Betragen bestimmt wird.

Hose: 49%

Jacke: 24 %

Miitze: 44 %

Schal: 50%

Stiefel: 33%

Tasche: 50%
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1.5 Prozentwert bestimmen

1

Alternativer Einstieg: Schulbuch Seite 9

 Enidecken 8

@ . Gold Silber Bronze

Anzahl Kinder 60 35 30

G = 125 Kinder

K1 ) ®mp%=48% — AnzahlKinder: 60

p%=72% — AnzahlKinder: 90
p%=12% — AnzahlKinder: 15

@ Die Zuordnung ist proportional, da zum Doppelten der Ausgangsgrofie das Doppelte der zugeordne-
ten GroBe gehort.

Nachgefragt

| K5 > m Der Prozentsatz gibt den Anteil am Grundwert an. Der Prozentwert ist der Teil vom Ganzen (d. h. vom
Grundwert), der dem Prozentsatz entspricht.

| k1 »  ® Wenn der Prozentsatz groBer ist als 100 %, dann ist der Prozentwert gréBer als der Grundwert.
Wenn der Prozentsatz kleiner ist als 100 %, ist der Prozentwert kleiner als der Grundwert. Ist der
Prozentsatz 100 %, dann sind Prozentwert und Grundwert gleich.

Aufgaben

1 a) P=10€ b) P =10 Apfel ¢) P =100 Autos
P =20 Kinder P=240m? P=7201
P=40kg P=750g P=10m?

2 a) P=52,50€

Tabelle mit Dreisatz Teil vom Ganzen
Prozentsatz p % | Geldbetrag P=G:p%
100 % 350€ P=350€-15% =350€:0,15
£100 ([ > 21100 i
15 C 1% 3,50€ D 15 =52,50€
15% 52,50€
b) P=0,3kg ¢) P=29,4 Schiiler = 29 Schiiler d) P=83,16m?
e) P=1125m f) P=52,2m
3 a) 72g b) 332,80kg c) 370,50ml
1170 m?2 2784m 1140,80€
14401 196 min 654,50t

4 a) 1 P=48%-12700:100% = 6096

Im Schuljahr 2013/2014 wurden in Nordhessen 6096 Madchen eingeschult.

2 12700-6096 = 6604 100% —48% =52%
Es wurden 52 % Jungen eingeschult, das sind 6604.

b) 1 P=350%"-1,20€:100% = 4,20€

Die Erdbeeren sind im Dezember 4,20<€ teurer als im Mai.

2 4,20€ +1,20€=5,40€
Die Erdbeeren kosten im Dezember 5,40 €.
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P=50%"-490€:100% = 245€
P=20%"-799€:100% = 159,80€
P=30%":23,90€:100% =7,17€
neuer Preis: 490€ — 245€ = 245€
neuer Preis: 799€ — 159,80€ = 639,20€
neuer Preis: 23,90€ -7,17€ = 16,73 €

W NP W N

a) Comics: 12%  Zeitschriften: 24%  Marchen: 16%  Jugendkrimis: 32 %

b) Comics: P=12%"-680:100% = 82 Schiiler
Zeitschriften: P =24%-680:100% = 163 Schiiler
Mérchen: P=16%"-680:100% = 109 Schiiler

Jugendkrimis: P =32%-680:100% =~ 218 Schiiler
Sonstiges: P=16%-680:100% = 109 Schiiler

Die Rundung auf ganze Schiiler ergibt in der Summe eine Schiilerzahl von 681.

¢) Individuelle Ergebnisse.

Sonstiges: 16 %

23



® P=22,4km,p% =70%

Prozentsatz p % km individuell,
.70 C 70% 22,4 kmD . 70 z.B. Uber Tabelle mit Dreisatz
1% 0,32km
+100G100% 32km < 100

@ m Es liegt eine proportionale Zuordnung vor, da zum Doppelten der Ausgangsgrofie das Doppelte der
zugeordneten GrofRe gehort.

Nachgefragt

® Der Grundwert ist die Lange des Streifens.
® Ja, die Aussage ist richtig, da es sich hier um eine proportionale Zuordnung handelt.

G§

Aufgaben

1 Ldsungsmoglichkeiten:

EEEE |
S R TN AL
] = obs
— 00 1 ato
1 K&stchen210% \\ // “ astepen 3 5[k
[ L AL 1007
] il 1 Fliigel 2 25%
u u&)"/
Nas chen=5%
|
(K& > 2 a) G=1600g b) G=1150ml ) G=71kg d) G=32,465 e) G =108 Leute
f) G=7832,10m g) G=40g h) G=6,51 i) G=86,5cm




1.6 Grundwert bestimmen

1

(K4 ) 3 a) G=700€
Tabelle mit Dreisatz Vom Teil zum Ganzen
Prozentsatz p % | Geldbetrag e
A
45% 315€ P
145 : 45
> 7e 21 o= te-moe
+100 ( o 100 P %
100% 700€
b) G=38,75kg ¢) G=400km d) G=650m? e) G=1200ml f) G=225¢
K4 ) 4 a) 200g b) 6250ml ¢ 1722m
4501 562,50€ =~514,3t
250 min 1000kg = 236,84€
‘K& ) 5 1 G= pF:,/O = P: p%, da ein Bruch auch als Divisionsaufgabe geschrieben werden kann.
2 G=P- 1—p0 = % . % = % (nach den Regeln der Multiplikation zweier Briiche)
3 G= pE;o = lp = % (damit folgt die Gleichheit aller vier Berechnungen)
Too P
‘K4 ) 6 a) G=100%"52,50€:15% =350€
b) G=100%"-225€ :30% =750€
) G=100%-38€:19%=200€
K3 ) 7 a) G=100%-30,60:85% = 36€; ersparter Betrag 5,40€. Also kann er von dem Ersparten
5,40€ : 0,60€ = 9 Kugeln Eis kaufen. Dies wiirde nur fiir drei Personen reichen.
Deshalb kann er nicht fiir alle vier je zwei Kugeln kaufen.
b) Gesamtfliche G=100%-18ha: 45% = 40ha
Flache fiir Gerste: 13% - 40ha : 100% = 5,2 ha
Flache fiir Kartoffeln: 40ha—18ha—5,2ha = 16,8 ha
| K5 > 8 a) Josephine hat zundchst den Rabatt berechnet und ihn anschlieBend vom Grundpreis abgezogen.

Lina hat hingegen den verbleibenden Prozentsatz von 100 % — 15 % = 85 % verwendet, um direkt

den neuen Preis zu berechnen.

b) Linas Rechnung ist geschickter, da sie kein Zwischenergebnis erhilt, welches fehleranfillig ist.
@ 9 a) Der Preis des Handlers folgt, indem man durch den b) . . .

Prozentsatz von 119 % teilt: Verkaufspreis Handlerpreis

100% - 47,60€ : 119% = 40,00 €.

i i 12 1

Andererseits ldsst sich der Handlerpreis in den P0€ 0.50€

Verkaufspreis umrechnen, indem man mit dem 125,75€ 105,67 €

Prozentsatz von 119 % multipliziert:

119% - 40,00€ : 100% = 47,60 <. 31,95€ 26,85€
36,04€ 30,29€
3678€ 3090,76€
22,87€ 19,22€
1,99€ 1,67€
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1

K2 )

N

26

10

11

12

13

14

15

1.6 Grundwert bestimmen

a) Skordans Ldsung ist richtig, da die angegebene Zahl der Prozentwert ist, der sich durch die Steige-
rung des Grundwertes um 158,8 % ergibt.

b) 58,8% von 111240 Mitgliedern sind 65 409 Mitglieder. Addiert man diesen Zuwachs zu den
111240, so erhdlt man 176 649 Mitglieder in 2015 und nicht die erwarteten 270 000.

¢) Wiirde man mit Svens Ansatz den Grundwert zu einer Steigerung von 300 % berechnen, so wiirde
ein negativer Wert herauskommen, da 100 % — 300 % = —200 %. Dies ist ein weiterer Widerspruch
des falschen Ansatzes.

P=60kg; p% =115%; G=100% - 60kg : 115% = 60kg : 1,15 = 52kg

a) 4500 Zuschauer entsprechen 100 % — 65 % = 35 %. Somit betrug die Zahl der Zuschauer 1988/89
100% - 4500 : 35% = 4500: 0,35 = 12857. Somit sind 65% - 12857 : 100% = 8357 weniger im
Stadion.

b) Der Prozentsatz bei einer Verminderung von 65 % ist 100 % — 65 % = 35 %.
Grundwert 12857 = Prozentwert 100% - 4500 : 35%
Prozentwert 4500 = Grundwert 35% - 12857 : 100 %

a) Wadlow war 2,72m: 0,57 m = 4,77-mal so groB wie Mohammed, also 4,77 -1 =3,77=377%
grofer.
b) Also war Mohammed 1 : 4,77 = 0,21-mal so klein wie Wadlow, also 1-0,21 = 0,79 = 79 % kleiner.

1 Der Bodensee ist um etwa 375 % grofier als die Miritz: Richtig, der Bodensee ist 4,75-mal so grof3,
also 375 % grofier.

2 Die Miritz ist rund 20 % kleiner als der Bodensee: Falsch, die Mdiritz ist etwa 0,2-mal so klein, also
rund 80 % kleiner.

3 Die Flache der Miiritz betrdgt rund 20 % der Flache des Bodensees: Richtig.
4 Der Bodensee ist mehr als viermal so grof3 wie die Miiritz: Richtig, er ist 4,75-mal so grof.

a) Neuer Preis =90%-90% - 45€ : 100% = 36,45 €. Dies entspricht einer Preissenkung von
100% — (36,45€ : 45€) - 100% = 19 %.

b) Paul hat nicht Recht, da eine direkte Reduzierung um 20% zu einem Preis von
80% - 45€ : 100% = 36 € fiihrt.

¢) Neuer Preis=90%-110% - 45€ : 100% = 44,55 €. Der Preis hat sich also vermindert.

Prozentsédtze und Prozentpunkte bei Wahlen

Individuelle Diskussionsbeitrage. Die Schiilerinnen und Schiiler sollen fiir die Bedeutung der Unter-
scheidung von Prozenten und Prozentpunkten sensibilisiert werden. In Zeitungen, den Nachrichten
usw. wird diese Unterscheidung oft vernachldssigt, was zu teilweise eklatanten Fehlinformationen
fiihren kann. Im Anschluss an die Diskussion kénnen die Schiilerinnen und Schiiler aufgefordert
werden, auf entsprechende Fehler in der Berichterstattung der Medien zu achten und Beispiele in den
Unterricht mitzubringen.
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K5
K1)
K5

K5 )

1.7 Prozentrechnung im taglichen Leben

 Entdecken 2

® Wenn noch 5% der Autofahrer zu schnell fahren, so bedeutet dies, dass jeder zwanzigste (statt fiinf-
te) zu schnell fahrt.

® Ein haufiger Fehler ist z. B. die Addition von Verminderungen: 90 % von 90 % des Grundwertes sind
nicht 80 % des Grundwertes, da nicht zweimal der Grundwert, sondern der jeweils neue Wert um
10% vermindert wird.

Nachgefragt

® Wenn in GroBstddten jede vierte Ehe geschieden wird, so ist dies ein geringerer Anteil als jede drit-
te. Besser: ,,Jede dritte Ehe wird geschieden, in Grof3stadten jedoch nur jede vierte.*

® Der Grundwert kann auch kleiner als der Prozentwert sein, wenn der Prozentsatz grofier als 100 %
ist.

® Wenn ein viertel Liter fur 3€ verkauft wird, so wird ein Liter fiir 12 € verkauft. Also macht man
12€-2,50€ = 9,50€ Gewinn. Dies sind 9,50€ : 2,50€ = 3,8 = 380 % Gewinn. Die Aussage ist
also falsch.

Aufgaben

1 e gegeben: G =238km; p% = 50%; berechnet: P=119km
e gegeben: G = 128; P = 38; berechnet: p% = 29,7 %
e gegeben: P =120000; p% = 102 %; berechnet: G = 117 647
e Sieben von acht entsprechen 87,5 %.

Jeder siebte entspricht etwa 14,3 %.

2 a) * 25% der 140 Millionen betroffenen Kinder leben in Indien.
e Davon sterben 0,2 % unter sechs Jahren am Vitamin-A-Mangel.
e Mit ,goldenem Reis* konnten davon 7,1 % bis 57,1 % gerettet werden.

b) Pro Person decken 100% - 50g : 60% =~ 83,3 g Reis den Tagesbedarf. Eine vierkopfige Familie
musste sich also etwa ein Drittel Kilogramm Reis kochen.

3 a) 1 DasRisiko eines Autodiebstahls fiir ein Modell ist 2 : 1000 (5 : 1000, 12 : 1000).
Das Risiko eines Autodiebstahls fiir ein Modell ist 0,2 % (0,5 %; 1,2 %).

2 2%o: P=0,2%-75000:100% = 150 Autos
5 Yoo: P=0,5%"-75000:100% = 375 Autos
12 %o0: P=1,2%-75000 : 100 % = 900 Autos
2 %o P=0,2%-120000 : 100 % = 240 Autos
5 Yoo: P=0,5%-120000 : 100 % = 600 Autos
12 %o0: P=1,2%"-120000: 100 % = 1440 Autos
2 %o P=0,2%-1000000 : 100 % = 2000 Autos
5 Y%o: P=0,5%-1000000 : 100 % = 5000 Autos
12 %o: P=1,2%-1000000 : 100% = 12000 Autos

b) 1 %eo: P=0,1%"-61:100% = 0,006 | = 6 ml
0,5 %o: P=0,05%-6l:100% = 0,003 | =3ml
1,6 Yoo: P=0,16%-61:100% = 0,0096 | = 9,6 ml
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1

1.7 Prozentrechnung im taglichen Leben

a) Die ersten beiden Aussagen sind identisch: Der Stimmenanteil sinkt von 23 % auf 20 %. Die drei

Prozent der letzten Aussage beziehen sich jedoch auf die Wahler, die beim letzten Mal diese Partei
gewihlt haben. Da die Anderung der gesamten Zahl der Wahler unbekannt ist, muss die Aussage
nicht stimmen. Wenn die Anzahl der Wahler gleich bliebe, so wiirde die Aussage einem Ergebnis
von 20% : 97 % = 20,6 % bei der vorherigen Wahl entsprechen.

b) Prozentpunkte beschreiben den Anteil der Stimmen bezogen auf alle Wahler. Die Veranderung der
Stimmen in Prozent muss jedoch auf den Stimmenanteil bezogen werden. So sind 3 Prozentpunkte
Verlust bei urspriinglich 23 % ein prozentualer Stimmenverlust von 3% : 23 % = 13 %.

K5 » 5 a) Anteil der Befiirworter: 33: 56 =59%

b) Schatzungsweise wiirden 59% - 1100 : 100 % = 649 Schiiler eine Uniform beftirworten.

| K3 > 6 a) Selina hat nicht Recht. Vermindert man einen Preis zweimal um 50 %, so entspricht dies einer Ver-

minderung um 75 %, da 50% - 50 % = 25 % verbleiben.

b) Ein Preisnachlass von 100% bedeutet, dass das Produkt nun nichts mehr kosten bzw. verschenkt
wiirde.

c) Eine Preissenkung um 15 % entspricht einem Prozentsatz von 85 %, wahrend eine Preiserhhung
um 15% einem Prozentsatz von 115 % entspricht. Da 85% - 115 % = 97,75 % # 100 %, bleibt der
Preis nicht gleich.

d) 75% des Preises sind 120€. Also betrdgt der Preis 100% - 120€ : 75% = 160 €.

K3 » 7 a) DerVerkleinerungsfaktor sollte 100% : 125 % = 80 % betragen.

b) Man erkennt, dass eine VergréRerung um 25 % durch eine Verkleinerung von 20 % und nicht wie
vielleicht vermutet 25 % kompensiert wird. Dies liegt daran, dass die Verkleinerung auf den neuen
Grundwert von 125 % der Originalgrofie bezogen wird.

| K3 ) 8 a) DerDeutsche Aktienindex (DAX) spiegelt die Entwicklung der Wertpapiere der 30 groRten deut-

schen Unternehmen dar. Er wurde am 1.1.1988 fiir 1000 Punkte festgesetzt, sodass die Punktzahl
den Wert der Aktien im Vergleich zum Startzeitpunkt angibt.

b) Der aktuelle Kurs von 10.066,90 Punkten am 15. Juli um 17:45 MESZ liegt 1,40 Punkte unter dem
Schlusskurs vom Vortag. Somit betrdgt dieser 10.068,30 Punkte. Die Verdnderung in Prozent be-
tragt somit 0,01 % im Vergleich zum Schlusskurs.

| K3 » 9 a) Hiersind individuelle Lésungen moglich.

b) Rabatt: P=20%-1490€ :100% = 298€
Preis Mofa: 1490€ - 298€ = 1192€

Prozentwert bei 10 Tagen: P=3%-1192€ : 100% = 35,76 €
Preis Mofa: 1192€ - 35,76 € = 1156,24€
Prozentwert bei 30 Tagen: P=2%-1192€ : 100% = 23,84 €
Preis Mofa: 1192€ - 23,84€ = 1168,16 €
Das Mofa kostet 1192 €. Wenn man innerhalb von 10 Tagen (30 Tagen) bezahlt, muss man nur
1156,24€ (1168,16 €) bezahlen.

c) 1.Kasten:
Igechnungsbetrag von 320€: P=3%-320€:100% = 9,60€
Uberweisungsbetrag: 320€ - 9,60€ = 310,40€
Igechnungsbetrag VOn 249€:P=3%-249€:100% =7,47€
Uberweisungsbetrag: 249€ - 7,47 € = 241,53 €
Igechnungsbetrag von 29,99€: P =3%-29,99€ : 100% = 0,90€
Uberweisungsbetrag: 29,99€ - 0,90€ = 29,09€
Rechnungsbetrag von 14,50€: P=3%"-14,5€: 100% = 0,44 €
Uberweisungsbetrag: 14,50€ — 0,44 € = 14,06 €
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2. Kasten:

Prozentsatz p: p% = 400€ - 100% : 449€ = 89,1%
Rabatt in %: 100% —89,1% = 10,9 %

Rabatt in €: 449€ - 400€ = 49€

3. Kasten:

a) Mehrwertsteuer Auspuff: P=19% - 104,90€ : 100% = 19,93 €
Mehrwertsteuer Tank: P =19% - 198,00€ : 100% = 37,62 €
Mehrwertsteuer Kettensatz: P=19% - 176,50€ : 100% = 33,54 €
Mehrwertsteuer gesamt: 19,93 € + 37,62 € + 33,54€ = 91,09€
Man kann die Mehrwertsteuer auch aus der Summe der Teile berechnen:
P=19%-479,40€ :100% = 91,09€

b) Preis gesamt: 479,40€ +91,09€ =570,49€
Mike muss insgesamt 570,49 € fiir seine Ersatzteile bezahlen.

[ K3 > 10 a) Nettogewicht: 250g; Bruttogewicht: 100% - 2508 : 72% =~ 347,2 g; Tara: 347,2g - 250g = 97,2¢
b) Nettogewicht: 32 g; Bruttogewicht: 200 g; Tara: 200g — 32 g = 168 g; Prozentwert der Tara:
168g:200g-100% =84 %

[ K2 ) 11 a) Die Luft besteht zu 21 % aus Sauerstoff.
b) Bei einem Atemzug werden 21 % - 500 cm? : 100 % = 105 cm> Sauerstoff umgesetzt.
¢) Beieinem Atemzug werden 20% - 105cm3 : 100% = 21 cm> Kohlendioxid ausgeatmet.
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1.8 Zinsrechnung

1

Alternativer Einstieg: Schulbuch Seite 9

 Ertdecken 8

® | Zuordnung Begriffe  |Konto Berechnung Zinsen
/ Guthaben: 5000€ Z=5000€:0,2%
Grundwert Z=10€
Girokonto: taglich verfiighares Guthaben,
Prozentwert Uberweisungen méglich.
Zinssatz: 0,2 % p. a.
Prozentsatz
Gesucht: Zinsen p.a.
Guthaben: 5000€ Z=5000€:2,5%
Grundwert '/ Z=125€
Tagesgeldkonto: tédglich verfiigbares
Prozentwert Guthaben, keine Uberweisungen méglich.
|| Zinssatz: 2,5 % p. a.
Prozentsatz
Gesucht: Zinsen p. a.
/,Guthaben: 5000€ Z =5000€ - 4.0%
Grundwert 7= 200€
Festgeldkonto: Guthaben erst nach
Prozentwert Ablauf einer Frist verfiigbar, Mindestgut-
haben oftmals vorgeschrieben.
Zinssatz: 4 % p. a.
Prozentsatz
Gesucht: Zinsen p. a.

| K1 > = Fiir welches Konto wiirdest du dich entscheiden? Begriinde deine Antwort.
O Girokonto Tagesgeldkonto O Festgeldkonto

individuelle Losung, z. B. ... da mein Guthaben verfiigbar ist und dennoch ein hoher Zinssatz festge-
setzt ist.

Nachgefragt

| k5 »  m Individuelle Beschreibungsméglichkeiten der Schiiler, z. B. Ermittle zunéchst wie hoch das Kapital
ist, welches verzinst wird. Wie hoch ist der Zinssatz auf das Jahr? Mittels Dreisatz kann berechnet
werden, wie hoch die Zinsen sind, die am Jahresende festgeschrieben werden. Interessiert nun nur
ein Teil des Jahres, dann kann wieder der Dreisatz eingesetzt werden,

z.B.K'=2000€,p%=2,5p.a. P Zinsen fuir Januar bis April:

p% | Betragin€p.a. Betragin € | Monate
100 % 2000€ 50€ 12
0 C ° D :40 3 c D :3
2,5% 50€ =~ 16,67 € 4

| K5 »  m EinZinssatz von 100 % verdoppelt das Kapital nach einem Jahr. Der Prozentsatz entspricht einem
Teil des Grundwerts. Dieser ist im vorliegenden Fall 100 %, damit ist der Prozentwert, der nach
einem Jahr hinzukommt, mit dem Grundwert identisch (Kapitalverdoppelung).
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Aufgaben

(ks 1

(ka2
(k3 3

(ke ) 4
A

a) b) ) d) e) f) g
K 2445€ 6250€ 3600€ 5000€ 7434€ | 26540€ | 90588€
p% 5% 2% 4,5% 3% 0,75% 9% 11%
Z 122,25€ 125€ 162€ 150€ 55,76 € | 2388,60€ | 9964,68€
h) i) ) k) )} m) n)
K 65300€ |1000550€ | 26540€ | 90588€ 500€ 8800€ 17500€
P%| 3,2% 4,5% 1,7% 5% 7% 110% 5%
Z | 2089,60€ |45024,75€| 451,18€ | 4529,40€ 35€ 9680€ 875€

a) 150€ b) 24€ ©) 35€ d) 54€

a) Z=564€ - 135=11,28€
Antwort: Chanel werden am Jahresende 11,28 € gutgeschrieben.

b) p% =22489€ — 0,048 = 4,8%

Antwort: Das Geld wurde mit einem Zinssatz von 4,8 % verzinst.

) Prozentsatz| Geldbetrag
31,25 (C 2% 250€ ™ .31,25
’ 100% | 7812,50€ ’

Antwort: Um jedes Jahr 250€ Zinsen abheben zu kénnen, muss Sandra bei einem Zinssatz von

3,2 % (mindestens) 7812,50 € anlegen.

a) 154€ b) 1638€ ) 387,50€ d) 326,25€

a) b) ) d)
Jahreszinsen| 117,71€ 495,50€ 267,40€ 87,40€
Zinssatz 5% 4% 3,5% 2%
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1

1.9 Zinsrechnung im Alltag

Alternativer Einstieg: Schulbuch Seite 9

 Ertdecken 8

K4 )

® 100€-3%=3€ 100€-3%-11=275€ 100€-3%-12=2,50€ usw.

Beginn . . . . .
des Monats Jan. | Feb. | Mdrz | April | Mai | Juni | Juli | Aug. |Sept.| Okt. | Nov. | Dez.

Rate in € 100 | 100 | 100 | 100 | 100 | 100 | 100 | 100 | 100 | 100 | 100 | 100
Monate 12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1
Zinsenin € | 3,00 | 2,75 | 2,50 | 2,25 |2,00|1,75|1,50| 1,25 | 1,00 | 0,75 | 0,50 | 0,25

® Zinsen fiir 1 Jahr bei Ratenzahlung:
(3,00 +2,75+2,50 + 2,25 + 2,00 + 1,75 + 1,50 + 1,25 + 1,00 + 0,75 + 0,50 + 0,25) € = 19,50 €
Zinsen bei einmaliger Zahlung zu Jahresbeginn:
12-100€ = 1200€
1200€ - 3% =36€
Wenn man das gesamte Geld zu Jahresbeginn angelegt hatte, wiirde man 36<€ Zinsen bekommen.
Das sind 36€ - 19,50€ = 16,50€ mehr als die Zinsen bei Ratenzahlung.

Nachgefragt

K5 )

K5 )

® Um die Zinsen fiir den Teil eines Jahres zu berechnen, muss man die Zinsen in einem Jahr mit dem
zeitlichen Anteil multiplizieren. In Beispiel | betragt dieser vier Monate von einem Jahr, also %
Dies wird nun mit den Jahreszinsen von 54 € multipliziert, sodass man 18€ Zinsen in vier Monaten
erhalt.

® Zahlt man in Raten auf ein Konto ein, so erhalt man Zinsen auf die Rate fiir den Rest des Jahres,
nachdem diese eingezahlt wurde. Auf eine Rate, die am 1. Juli eingezahlt wird, erhalt man z.B. noch
die Halfte der Jahreszinsen.

Aufgaben

k3 ) 1

32

a) Gegeben: K=1200€; Z = 48€; Anlagedauer: 240 Tage Gesucht: p%
Rechnung:
Z (240 Tage) = 48€ = 1200€ - p% - 200
P % =Tao s 320 = 0,06 = 6%
Der Zinssatz betrug 6 %.

Beschreibung: In die Formel zur Berechnung von Tageszinsen wurden die gegebenen Angaben
eingesetzt. Durch Umstellung der Formel konnte dann der Prozentsatz errechnet werden.
b) GegebenZ (9 Monate) =45€;p% =4% Gesucht: K
Z (9 Monate) = 45€ =K+ 4% 55
K =452 =1500€
Antwort: Frau Guthoff hatte 1500€ angelegt.

Beschreibung: In die Formel zur Berechnung von Monatszinsen wurden die gegebenen Angaben
eingesetzt. Durch Umstellung der Formel konnte dann das angelegte Kapital errechnet werden.

a) Kapital 12000€: Z=K-p%=12000€ -8,5% =1020€
Kapital 4800€: Z=K-p%=4800€ -8,5% = 408€
Kapital 125000€: Z=K-p%=125000€ -8,5% =10625€

b) Z=K-p%=16400€-3,5% =574€
Monatszinsen: 574€ : 12 Monate = 47,83€/Monat
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1.9 Zinsrechnung im Alltag

4]

1

Z=K-p%=135000€ - 3,25% = 4387,50€

Monatszinsen: 4387,50€ : 12 Monate = 365,63 €/Monat
Z=K-p%=70000€ :5,2% =3640€

Monatszinsen: 3640€ : 12 Monate = 303,33 €/Monat
Gesamtzinsbelastung pro Monat: 365,63€ + 303,33 € = 668,96 €

Gegeben: Kreditbetrag K = 8820€ — 5000€ = 3820€
Zinssatz p% = 14,3%
Gesucht: Zinsen Z, Kosten fiir das Motorrad

Rechnung:
Z=K-p%

_ 14,3
Z=3820€ 355

Z="546,26€
Kosten insgesamt = 8820€ + 546,26 € = 9366,26 €
Antwort: Das Motorrad kostet Herrn Merk 9366,26 €.

a)

b)

a)
b)

)

Gegeben: K= 1000<€; p % = 6 %; Frank ldsst sich die Zinsen auszahlen, Lisa beldsst die Zinsen des
ersten Jahres auf der Bank.

Gesucht: Unterschied der Ertrage

1. Jahr: Rechnung: Z=K- p% = 1000€ - % =60€

Lisa und Frank erhalten beide 60€ Zinsen.

2. Jahr
Kgyane = 1000€  Z=60€
Kiss =1060€ Z=K-p%=1060€ - 155 =63,60€

Am Ende des zweiten Jahres hat Frank 1060<€ auf seinem Konto. 60€ Zinsen hat er nach dem
ersten Jahr bereits abgehoben.

Am Ende des zweiten Jahres hat Lisa 1123,60€ auf ihrem Konto. Lisa hat damit 3,60€ mehr Zinsen
bekommen.

Wenn Lisa die Zinsen weiterhin auf dem Konto beldsst, erhalt sie immer wieder auch Zinsen auf
ihre Zinsen. Man sagt, ,,sie profitiert vom Zinseszins®. Lisa wiirde im dritten Jahr 67,42 €, im vierten
Jahr 71,46 € und im flinften Jahr 75,75<€ an Zinsen erhalten (usw.). Frank wiirde immer nur 60€ am
Jahresende erhalten. Die Differenz zwischen Lisas und Franks Zinsertrdgen wiirde mit den Jahren
immer grof3er werden.

K (3) = 2000€ - 1,0453 = 2282,33€

Das Guthaben am Ende der Laufzeit betragt 2282,33 €.

2282,33€ -2000€ = 282,33€

Sabrina erhdlt in den drei Jahren insgesamt 282,33 € Zinsen.

Jahreszinsen: Z = 2000€ - 4,5% = 90€

90€ -3=270€

Hatte sich Sabrina die Zinsen am Jahresende jeweils auszahlen lassen, hatte sie nach drei Jahren
282,33€ -270€ = 12,33 € weniger Zinseinnahmen gehabt.

1. Jahr 2. Jahr 3. Jahr
Guthaben zu Jahresbeginn | 3500,00€ | 3552,50€ | 3641,31€
Jahreszinsen 52,50€ 88,81€ 145,65€
Guthaben am Jahresende 3552,50€ | 3641,31€ | 3786,96€

b) Bei dem Angebot erhalt man bei einer einmaligen Einzahlung von 3500€ und einer Laufzeit von

drei Jahren 3786,96 € — 3500 € = 286,96 € Zinsen.
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1.10 Zinsrechnung mit einem Tabellenprogramm

 Ertdecken 8

@ C4: Zinsen = Kapital (B4) Zinssatz ($B$4); die $-Zeichen bedeuten, dass beim Ubertragen in weitere

Tabellenfelder immer die Zelle B4 verwendet wird, wahrend das Kapital immer aus einer neuen Zelle
bezogen wird (B4, B5, B6 ...).

D4: Summe aus Anfangskapital und Zinsen

B5: Das Kapital zu Ende des vorherigen Jahres wird {ibertragen.

A A B C D \ E
1 Zinssatz: 4%
2 |
Kapital in € Zinsenin € |Kapitalin €
zu Beginn  |indiesem |am Ende
3 des Jahres |Jahr des Jahres
4 1. Jahr 10000 400 10400
5 2.Jahr 10400 416 10816
6 3.lJahr 10816 433 11249
7 4.Jahr 11249 450 11699
8 5.lJahr 11699 468 12167
9

@ Das Kapital wdchst auf 12 167 € an.

Nachgefragt

® Kopiert man eine Zelle, die eine Formel mit relativem Zellbezug enthalt, so andern sich die Koordina-

ten des Bezuges entsprechend der Kopierrichtung. Beim absoluten Zellbezug bleibt die Zellbezeich-
nung stets gleich.

® Wenn der Zellbezug z. B. $B2 lautet, verdndert sich nur die Zeilenzahl beim Kopieren. Lautet er z. B.

B$2, verdndert sich nur der Spaltenname.

@ Bei der Zinseszinsrechnung muss die Zinsformel nur einmal eingegeben werden. Die Entwicklung

des Kapitals erhdlt man fiir beliebige Zeitraume lediglich durch Kopieren der ersten Zelle.

Aufgaben

1

a) K(2) =3244,80€ b) K(3) =8337,11€ ¢ K(3) =13304,61€
d) K(2) =26265,63€ e) K(4) =50647,90€

a) K(3) =2282,33€
Das Guthaben am Ende der Laufzeit betragt 2282,33 €.
b) 2282,33€-2000€ =282,33€
Sabrina erhdlt in den drei Jahren insgesamt 282,33 € Zinsen.
¢) Jahreszinsen: Z=2000€ - 4,5% = 90€
90€ -3 =270€
Hatte sich Sabrina die Zinsen am Jahresende jeweils auszahlen lassen, hatte sie nach drei Jahren
282,33€ - 270€ = 12,33€ weniger Zinseinnahmen gehabt.

Das Tabellenprogramm liefert fiir verschiedene Zinswerte:
3%: K (3) = 4589,45€ (zu wenig)

4%: K (3) = 4862,03 € (zu viel)

5%: K (3) = 4724,43€

Das Guthaben wurde mit 4 % verzinst.
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1.10 Zinsrechnung mit einem Tabellenprogramm 1

V| A \ B \ © | D \ E
1 Berechnung von Tageszinsen
2
3 | Anzahl Tage | Darlehen Zinssatz Betrag
4 2 3271,30 10,50% 1,91
5 1 1328,16 10,50% 0,39
6 2 1402,34 10,50% 0,82
7 2 1507,84 10,50% 0,88
8 3 1543,56 10,50% 1,35
9 4 1552,90 10,50% 1,81
10 3 2427,16 10,50% 2,12
11 10 2505,16 10,50% 7,31
12 1 3301,42 10,50% 0,96
13 2 3401,42 10,50% 1,98
14
15 |Zinssumme 19,53
16 |Sado neu —-3.401,42 €

Antwort: Herr Kauertz muss im Juni 19,53 € Zinsen zahlen.
Erklarung der Formel in D4: A4*B4*C4/360

Wir kennen die Formel zur Berechnung der Jahreszinsen:

Z(Jahr) =K-p%

Ebenso ist die Formel zur Berechnung der Tageszinsen bekannt:

Z (Tage) = Z (Jahr) - Anzahl der Tage : 360

Diese beiden Formeln sind im Feld D4 zusammengesetzt worden zu:
Z (Tage) = K- p% - Anzahl der Tage : 360 bzw.

Z (Tage) = Anzahl der Tage - K- p% : 360

a)

b)

b)

2000 € (2079 € exakt) werden nach 15 Jahren erreicht. 2500€ (2527 € exakt) werden nach
19 Jahren erreicht.

Zinssatz 2,5 %:

2000€ (2046 € exakt) werden nach 29 Jahren erreicht.

Zinssatz 10 %:

2000€ (2144 € exakt) werden nach 8 Jahren erreicht.

Losung: Mithilfe eines Tabellenkalkulationsprogramms oder mit dem Taschenrechner probiert man
verschiedene Laufzeiten aus.
K(17)=12661,35€
K(18) = 13167,81€
Exakte Losung:
Es gilt: K (10) = x - 1,038 > 25000€
=>x2>17217,36 €
Der Anlagebetrag sollte bei mindestens 17217,36<€ liegen.

Mit einem Tabellenprogramm lassen sich mehrere Spalten fiir verschiedene Anfangskapitalwerte
erstellen. Wahlt man z.B. Schritte von 100€, so ldsst sich der exakte Wert zwischen 17 100€ und
17 200€ eingrenzen.
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1

1.10 Zinsrechnung mit einem Tabellenprogramm

| K2 » 7 a) DaderKredit bei fortlaufender Tilgung sinkt, sinken auch die Zinsen, welche proportional zum
Kredit sind. Da die Annuitadt konstant ist, steigt im Ausgleich der Tilgungsbetrag.

b) D3 = B3 $B%1 stellt die Zinsformel dar.
E3 = C3 - D3, da der Tilgungsbetrag die Differenz von Annuitdt und Zinsen ist.
F3 = B3 - E3, da der Kredit sich um den Tilgungsbetrag reduziert.
Die Werte in der Tabelle sind auf Euro gerundet.

36

V' A | B | C D E F
1 |Zinssatz: 2%
2

Kreditbetrag | Annuitdtin € | Zinsen in € in |Tilgung in € in | Kreditbetrag

in € zu Beginn |in diesem Jahr| diesem Jahr | diesem Jahr | in€am Ende
3 des Jahres des Jahres
4 |1.lJahr 10000 500 200 300 9700
5 |[2.Jahr 9700 500 194 306 9394
6 |3.Jahr 9394 500 188 312 9082
7 |4.)ahr 9082 500 182 318 8764
8 |5.Jahr 8764 500 175 325 8439
9 |6.Jahr 8439 500 169 331 8108
10 |7. Jahr 8108 500 162 338 7770
11 |8.Jahr 7770 500 155 345 7425
12 |9. Jahr 7425 500 148 352 7073
13 [10. Jahr 7073 500 141 359 6714
14 |11. Jahr 6714 500 134 366 6348
15 [12. Jahr 6348 500 127 373 5975
16 [13.Jahr 5975 500 120 380 5595
17 |14.Jahr 5595 500 112 388 5207
18 [15. Jahr 5207 500 104 396 4811
19 |16. Jahr 4811 500 96 404 4407
20 (17.Jahr 4407 500 88 412 3995
21 (18.Jahr 3995 500 80 420 3575
22 (19. Jahr 3575 500 72 428 3147
23 (20.Jahr 3147 500 63 437 2710
24 |21. Jahr 2710 500 54 446 2264
25 (22.Jahr 2264 500 45 455 1809
26 (23.Jahr 1809 500 36 464 1345
27 (24.)ahr 1345 500 27 473 872
28 |25. Jahr 872 500 17 483 389
29 (26.Jahr 389 397 8 389 0
30

Der Kredit ist also im 26. Jahr abbezahlt.
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a) 8% und 0,08; 28 % und 0,28; 40% und 0,4;
15% und 0,15; 75% und 0,75; 40% und 0,4

b) 3,85% und 0,0385; 6,18 % und 0,0618

¢) 23,30%und0,233; 61,54% und 0,6154

a) lila:l, 11% griin: ooo =%, 10%
b) lila: % 5% weiB:%,ZS%

a) 260€ — Grundwert G
45% — Prozentsatz p%
b) 15 Stimmen — Prozentwert P
25 Stimmen — Grundwert G
c) 78 Karten — Prozentwert P
65 % — Prozentsatz p%

Realschule: G =525,P =112

1 p%=g=52=213%
2 | schiiler p %

525 100%

112 21,3%
Gymnasium~ G=948,P =218
1 p°/o= ;%~23°/0
2 | Schiiler p %

948 100%

218 =23%
Gesamtschule- G=1143,P =298
1 p%=g=22~261%

2 | Schiiler p %

1143 100 %

298 =26,1%
G=200€

p%= 10% —>P= 20€
p%= 50% —P= 100€
p%=100% — P = 200€
p%=200% —P= 400€
p% =500% — P =1000€

Gg = 3500€, G, = 1500€

a) p% = 5%, PR = GR p%=175€
Das Gehalt von Frau Roth erhdht sich um

175€.
P

75€.

b) P=100%€,
Fir Frau Roth wéaren das 2,86 %.

o _ P _

p % Gy B
Fiir Frau Wei3 wéren das 6,6 %.

w=0y P%=75€
Das Gehalt von Frau Weif3 erhdht sich um

P% =75 = 35005 ~ 2:86%

100€ _ 6 60/0

1500€ ~

Auf unterschiedlichen Wegen

a) 45%und 0,45;12,5% und 0,125; 25% und 0,25;
46,67 % und 0,4667; 33,3% und 0,3; 28,13 % und
0,2813

b) 8,24% und 0,0824; 19,36 % und 0,1936

€) 24,16% und 0,2416; 217,46 % und 2,1746

5
a) blau: 1750 3571%

b) orange: = 60° — 16,5%,%
hellblau: = 30° — 8,3%, 15

a) 750€ — Grundwert G
780€ — Prozentwert P
b) 198€ — Grundwert G
15% — Prozentsatz p%
c) 35€ — Prozentwert P
12% — Prozentsatz p%

a)l vV=61lcm3
I 'V=36cm3
b) | G=125cm3,P=61cm3

P% =g =2L=488%

I G=125cm3,P=36cm?
P% =& =75 =288%

a) p % bleibt gleich: G wird verdoppelt — P wird
verdoppelt, G wird verdreifacht — P wird verdrei-
facht, G wird halbiert — P wird halbiert

b) G bleibt gleich: p % wird verdoppelt — P wird
verdoppelt, p % wird verdreifacht — P wird ver-
dreifacht, p % wird halbiert — P wird halbiert

Rechnung siehe links. Fr. Roth sollte sich fiir die
Gehaltserhdhung von 5% entscheiden und Frau Weif3
fur die Gehaltserhéhung um 100 €.
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Auf unterschiedlichen Wegen

7 P=756€,p%=21%—>G =%= 3600€

8 p% =3%,P=2000Autofahrer
_ P _ 2000 _ =
1 G= 0% = 3% = 66666
(da es sich um Menschen handelt, muss
gerundet werden — G = 66 667 Autofahrer)

p % Autofahrer
3% 2000
3 _ ):3
C 1% 666,6D
1001007 ~ 66667 < 100

(K3 ) 9 p%=70%,ges.:G
. _ _ P _ 42 _
Pulli P= 42€—>G—ﬁ—70%—60€
Jacke P= 70€ - G=100€
Kleid P=126€ — G=180€

T-Shirt P=14,70€ -5 G=21€

K2 ) 10 K, =G, =2000€, p%=7,5%,
ges.: Zinsen nach 1 Jahr
Z=K,-p%=2000€-7,5%=150€
K, =G, =3000€,p%=7,5%
Z=3000€ -7,5%=225€
Nach einem Jahr miissten bei einem Kreditbe-
trag von 2000€ dann 2150<€ und bei einem
Kreditbetrag von 3000 € schlieBBlich 3225€
zuriickgezahlt werden.
K, =G, =2000€, p% = 6,5%, Gebiihr 23€
l= K1 -p% =2000€ -6,5% = 130€
K, =3000€, p% = 6,5%
Z=3000€ -6,5%=195€
Nach einem Jahr missten bei K, = 2000€ dann
2153 € und bei K, = 3000€ schlieBlich 3218 €
zuriickgezahlt werden.

K2 ) 11 K=10000€, p% = 2,5%, 2 Jahre
1.Jahr: Z=K-p% =10000€ - 2,5% = 250€
2.Jahr: Z=10250€ - 2,5% = 256,25 €
Nach 2 Jahren hat Herr G6tz ein Kapital von
10506,25€.
K'=10000%, 1. )ahr 2%, 2. Jahr 3%, 2 Jahre
1.Jahr: Z=K:-p% =10000€ - 2% = 200€
2.Jahr: Z=10200€ - 3% = 306€
Nach 2 Jahren hat Herr G6tz ein Kapital von
10506,00<€. Herr G6tz sollte bei ,,Unser Super-
Sparbrief“ anlegen.
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Geldvon Timo:  3:120€ =360€
Geld von Tanja: 125€

P=1485€,p%=35%, —G =&z 1385,71€

Ay =8m-12m=96m?
P=96m2,p%=16%
_ P _ 9 _
G= ﬁ =16% — 600 m2
Das Grundstiick ist 600 m2 grof.

Beispielrechnung siehe links

Ab 3000 € Kreditbetrag ist das Kreditangebot von
,Barkredit“ giinstiger. Bei z.B. 2000 € Kreditbetrag
ist das Angebot von ,,Sofort Bargeld* giinstiger.

Legt Herr GOtz z. B. 50000<€ an, so hat er bei Ange-
bot A nach 2 Jahren 52531,25<€ und bei Angebot B
52530,00€ Kapital. Die Betrdge unterscheiden sich
nur minimal, dennoch ist Angebot A giinstiger, da
nach 1 Jahr auch durch hohere Zinsen ein grofieres
Kapital im 2. Jahr verzinst wird, auch wenn die Zinsen
im 2. Jahr bei Angebot B héher sind.



K 1

a) G =25 Schiiler; P =17 Schiiler; p% = 68%
P =17 Schiiler £ 68%

G = 25 Schiiler £ 100 %

b) G=250g;P=1408;p% =56%
P=140g256%

G=250g2100%
) G=24h;P=6h;p%=25%

P=6h225%
—_——

G=24h2100%
d) G=1000ml; P =600ml; p% = 60%
P=600ml260%

G=112100%
a) 1 p%=27% 2 p%=33% 3 p%= 30%
4 po/o= 7 % 5 po/o=33°/o 6 p0/0=1500/0
7 po/o=75°/o 8 po/o=600/o 9 p°/o= 33%
b) 1 10€ 2 27m 3 62,51
4 3min 5 270kg 6 1,5h (90 min)
7 21€ 8 45t 9 10cm
¢) 1 48m 2 1500€ 3 20s
4 10t 5 210cm (2,1m) 6 150kg
7 480€ 8 100min 9 7€
a) Gegeben:G=443€;p%=6% Gesucht: P
Rechnung: 443€ - % =26,58€
Antwort: Die Miete wird um 26,58 € erhoht.
b) Gegeben: p% =3,5%; P =8470€ Gesucht: G
Rechnung: 8470€ - 3% = 242000 €
Antwort: Die Bausumme betrdgt 242 000 €.

T-Shirt Milch Salat Handy Auto
alter Preis 5,50€ 0,79€ 0,80€ 78,50€ | 18 600€
Preisanderung +6% +12,7% -5% - 4% +4,5%
Preisanderung | +0,33€ | +0,10€ | - 0,04€ | —-3,14€ | +837€
neuer Preis 5,83€ 0,89€ 0,76 € 75,36€ | 19437€

Kreuz und quer
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Kreuz und quer

5 a) Musikschule: 126°235%

VHS: 54°215%
Vereine: 90°£ 25%
Biicherei: 72°220%
Sonstiges: 18°2 5%

b) Berechnung des Grundwerts mittels Verhiltnisgleichung:
Gegeben: P=45500€; p % =35 %

Gesucht: G

35 % £ 45500€

100% &G

G=100%-45500€ :35 %

G=130000€

VHS: 130000€ - 15 % =19500€
Vereine: 130000€ - 25 % = 32500€
Biicherei: 130000€ - 20 % = 26000€

Sonstiges: 130000€- 5% = 6500€

6 a) 0,12 3 1,2% b) 0,24 & 1 0 % Bl 24% d 15 5%
o5 E 0,19 100% [ 0,1 0,30 & 450% El 4,5
0,04 € 14% 1+ E20% 0,041 [ 41% 2,5% & %
@ 7 a) Lange Breite Umfang Flacheninhalt gefdrbter Anteil
1 6cm 3cm 18cm 18 cm? 65 %
2 10cm 3cm 26cm 30cm? 40%
3 3cm 4,5cm 15cm 13,5 cm? 10%
4 4cm 4cm 16cm 16cm? 80%
b) 1 2
6Ccm 10cm
65 % 3em 40% 3cm
3 4
3c¢m 4cm
4,5¢cm 80% Aem
10%
8 2 b) 9 9 D) ) g)
G 438m 420m? 1413€ 51,00t 512,07 a 91,00a 8771
P 297,84m 357 m? 1384,74 € 43,17t 588,80a 89,12a 464,811
p % 68% 85 % 98 % ~ 84,6 % 115% = 97,9% 53%
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Kreuz und quer

K& 9

a) Auto: 51° Wohnen: 82° Kleidung: 69° Nahrung: 114° Sonstiges: 44°

Auto: =14%  Wohnen:=23%  Kleidung: =19%  Nahrung:=32%  Sonstiges: =12 %
b) Auto: P=14%-2200€:100% = 308<€

Wohnen: P =23%"-2200€:100% =506€

Kleidung: P =19%"-2200€:100% = 418€

Nahrung: P=32%"-2200€:100% =704€

Sonstiges: P=12%:2200€ :100% = 264€
a) Augenzahl 1: G =200 P=32 p% =32-100% :200=16%

Augenzahl 2: G =200 P=46 p% =46 -100% :200=23%

Augenzahl 3: G =200 P=38 p% =38-100%:200=19%

Augenzahl 4: G =200 P=35 p% =35-100%:200=17,5%

Augenzahl 5: G =200 P=15 p%=15-100%:200= 7,5%

Augenzahl 6: G =200 P=34 p% =34-100%:200=17%
b)

7,5
16% 23% 19% 17,5% % 17%
1 2 3 4 5 6

a) Voninsgesamt 8 Broten ist eines kostenlos: p% = %- 100% = 12,5%
b) Von insgesamt 10 Pizzen ist eine gratis: P% = 11—0- 100% =10%
c) Voninsgesamt 7 Kaffee ist einer gratis: p% = % -100% = 14,3%
a) 1 Gegeben:G=5,50€2100%; G =4€
Rechnung: p% = 4€ :5,50€ - 100% = 72,7 %
Fiir Jugendliche ist eine Kinokarte rund 100% — 73 % = 27 % billiger als fiir Erwachsene.
2 Gegeben: G=4€2100%; G*=5,50€ Gesucht: p%
Rechnung: p% = 5,50€ : 4€ - 100% = 137,5%
Fur Erwachsene ist eine Kinokarte 37,5 % teurer als fiir Jugendliche.

b) Es sind individuelle Losungen méglich. Der héhere Preis muss dabei immer 1,375-mal so hoch sein
wie der niedrigere.

Beispiel: Tageskarte Schwimmbad fiir Erwachsene 6,60€, ermafiigt 4,80€

Gesucht: p%

a)

b) Erbsen: P=25%-320g:100% =80g
Wasser: P=21%-320g:100% = 67,2¢

Mohren: P=44%-320g:100% = 140,8¢g
Gewiirze: P=10%-320g:100% =32¢g

a) Die Meldung kann nicht stimmen, da ein Fiinftel 20 % entsprechen. Somit ist der Anteil in ldndlichen
Bereichen mit 26,5 % grofier.

b) individuelle Losungen
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Kreuz und quer

@ 15 a) Die Aussage von Frau WeiR ist nicht richtig. Bei einer Gewichtssteigerung um 10 % sind in der Pa-
ckung Waschmittel anschlieend 110 % der urspriinglichen Masse enthalten. Zugleich wird der Preis
um 20 % gesenkt. Das heif3t, man bekommt 110 % der urspriinglichen Masse zu 80 % des urspriingli-
chen Preises. Wenn man diese beiden Faktoren beriicksichtigt, betrdgt die Reduzierung gegeniiber

dem urspriinglichen Preis % des alten Preises; die Senkung betrdgt 111]8 % = %% = 27,27 %.

b) Nach einem Preisnachlass von 20 % kosten 2| Waschmittel etwa 6,79 €. Erhdoht man den Inhalt auf
2,21, so kosten 21 nun 7,72<€. Um wieder den Preis von 6,79 € zu erhalten, ist nun eine Reduzie-
rung um 12 % notwendig.

16 a) b) 0 d) e) ) g)
Kapital in € 320 4000 7450 11900 | 43 000 3870 15500
Zinssatz 1,75 2,2 1,9 2,4 3,25 1,8 2,5
Zinsen in € 5,60 88,00 141,55 | 285,60 | 1397,50| 69,66 387,50

| K2 » 17 a) Das Volumen ist das Produkt der drei Kantenldngen. Da eine Kante um den Prozentsatz 110%
vergrofiert wird, vergrofiert sich das Volumen um 110% - 110% - 110%: 100% : 100% : 100 %
=1,331 = 133,1%. Das bedeutet, dass das Volumen um 33,1 % grofer ist.

b) Der Oberflacheninhalt ist sechsmal das Produkt zweier Kantenlangen. Die Kantenldnge von Lauras
Wiirfel ist um einen Prozentsatz 100 % : 110 % = 90,9 % verkleinert. Also ist der Oberflacheninhalt
um den Faktor 90,9 % - 90,9 % = 82,6 % verkleinert bzw. 17,4 % kleiner als Axels Wiirfel.

| K2 ) 18 Trikotsatz Raul: 3% - 749€ : 100% = 22,47 €
Preis gesamt bei Barzahlung: 749€ —22,47€ = 726,53 €
Koppa Trikots: 19% - 649€ : 100% = 123,31€
Preis gesamt mit MwSt.: 649€ + 123,31€ =772,31€
Preis mit Gutschein: 772,31€ - 25€ = 747,31€
Das Angebot , Trikotsatz Raul® ist glinstiger, da bei den ,,Koppa Trikots“ zusatzlich noch Mehrwert-
steuer hinzukommt und dies auch durch den Gutschein nicht ausgeglichen wird.

| K2 > 19 a) Zunahme der Mitgliederanzahl von 2011 bis 2016: (96 + 24) — (20 + 8) = 120 - 28 = 92.

Von 2011 bis 2016 ist die Mitgliederanzahl um % =329 % gestiegen.
Zunahme der Mitgliederanzahl von 2015 bis 2016: (96 + 24) — (64 + 20) = 120 — 84 = 36.
Von 2015 bis 2016 ist die Mitgliederanzahl um g = 43 % gestiegen.

b) Zunahme der Anzahl der weiblichen Mitglieder von 2011 bis 2016: 24 - 8 = 16.
Von 2011 bis 2016 ist die Anzahl der weiblichen Mitglieder um % =200 % gestiegen.
Zunahme der Anzahl der weiblichen Mitglieder von 2015 bis 2016: 24 — 20 = 4.
Von 2015 bis 2016 ist die Anzahl der weiblichen Mitglieder um % = 20% gestiegen.

¢) Der Madchen- und Frauenanteil betrug im Jahr 2011 %z 29% und im Jahr 2016% =20%, hat
also von 2011 bis 2016 (um etwa 9 Prozentpunkte) abgenommen; der Verien hat also mit seiner
Behauptung nicht Recht.

| K3 ) 20 a) Der Nettolohn betrégt 874,26 €.
b) p% = 874,26 € - 100% : 1099,00€ = 79,6 %

c) Krankenversicherung: p% = 74,18€-100% : 1099,00€ = 6,7 %
Rentenversicherung: p% = 105,50€ - 100% : 1099,00€ = 9,6 %
Arbeitslosenversicherung: p% = 35,72€ -100% : 1099,00€ = 3,3%
Pflegeversicherung: p%= 9,34€-100% :1099,00€ = 0,8%
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Kreuz und quer

| K3 ) 21 a) Beispiel-Guthaben zu Jahresbeginn: 1000€

1. Jahr 2. Jahr 3. Jahr Summe
Zinsertrag Super-Sparen 20€ 30€ 40€ 90€
Zinsertrag TOP-Sparen 30€ 30€ 30€ 90€
Zinsertrag Extra-Sparen 10€ 30€ 50€ 90€

Werden die Zinsen am Ende jedes Jahres ausbezahlt, so wiirde der Sparer bei allen Angeboten 90€
Zinsen erhalten.

b) Beispiel-Guthaben zu Jahresbeginn: 1000€
Die Guthaben wurden teils gerundet.

Ende 1. Jahr | Ende 2. Jahr | Ende 3. Jahr
Guthaben Super-Sparen 1020€ 1050,60€ 1092,62 €
Guthaben TOP-Sparen 1030€ 1060,90€ | 1092,73€
Guthaben Extra-Sparen 1010€ 1040,30€ | 1092,32€

Verbleiben die Zinsen am Jahresende auf dem Konto und werden mitverzinst, so gibt es lediglich
minimale Unterschiede zwischen den Angeboten. Beispielsweise wiirden Kunden, die sich fiir das

TOP-Sparen entschieden haben, nach drei Jahren 0,41 € Zinsen mehr erhalten als Kunden, die sich
fiir das Extra-Sparen entschieden haben.
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Tiefgang — Rund um den StraBenverkehr

Augen auf im StraBenverkehr

a)

b)

Alle Angaben sind auf eine Dezimale gerundet.

G =57532 Schiiler

Fahrrader: 49,8%  Motorisierte Zweirader: 7,3 % Pkw: 17,1 %

Schulbusse: 4,0%  FuBganger: 9,4 % Sonstige: 12,4 %

Losungsmoglichkeit: In einer neuen Einteilung kann man beispielsweise ,,Fahrrader” und ,,Motorisierte
Zweirdder” zu ,,Zweirdder” zusammenfassen, ebenso ,,Pkw* und ,,Schulbusse* zu ,,Busse und Autos®,
sodass noch Fuf3gdnger und Sonstige dazukommen.

Zweirader

Busse und

| K3 ) Unfall-Gefahr

44

a) Beschreibung der Statistik individuell.

b) ebenso individuelle Vergleiche der Schiiler (z. B. Motorrad- und Fahrradfahrer haben dhnliches Unfall-
risiko; Mofa- und Mopedfahrer haben im Vergleich zu allen anderen Gruppen das hdchste Unfallrisiko;
analo
habengMenschen, die mit dem Bus fahren, das niedrigste Unfallrisiko; FuRganger haben ein héheres (!)
Unfallrisiko als Pkw-Fahrer; etc.)

Reifen-ABC

a) A:P=65%-175mm:100% = 113,75 mm B:P=60%-185mm:100% = 111mm
C:P=65%"-195mm:100% = 126,75mm D:P=55%-205mm:100% = 112,75 mm
E:P=65%-215mm:100% = 139,75 mm F:P=45%"-225mm:100% = 101,25mm

b) A:14-2,5cm=35cm B:14-2,5cm=35cm C:15-2,5cm =37,5cm
D:16-2,5cm =40cm E:15-2,5cm =37,5cm F:17-2,5cm = 42,5cm

¢) Der Durchmesser des Rades ist kleiner, da sich Reifen und Felge {iberlappen.

d) Hier sind individuelle Losungen moglich.

Plastikautos — nicht nur als Spielzeug

a)

b)

)
d)

Beispiel: Kleinwagen mit 1000 kg und 10000 km Fahrstrecke im Jahr mit durchschnittlich 5 Litern Treib-
stoffverbrauch auf 100 km. Das macht 500 Liter Treibstoff im Jahr.

Bei 150kg Einsparung: 75 Liter Treibstoff, d. h. 15 %, werden gespart.

Bei 250kg Einsparung: 125 Liter Treibstoff, d. h. 25 %, werden gespart.

Individuelle Schatzungen.

Nimmt man eine Strecke von 200000 km im ,,Autoleben* an, so wiirde man bei 150 kg Gewichts-
Einsparung:

10,125 Milliarden Liter Treibstoff bei 15 % Kunststoff-Pkw einsparen, oder

16,875 Milliarden Liter Treibstoff bei 25 % Kunststoff-Pkw einsparen.

Bei 250 kg Gewichts-Einsparung wéren es sogar

16,875 Milliarden Liter Treibstoff bei 15 % Kunststoff-Pkw, oder

28,125 Milliarden Liter Treibstoff bei 25 % Kunststoff-Pkw.
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Tiefgang — Rund um den StraBenverkehr

| K3 ) Autos ,,auf Pump*

a)
b)

4]

Die Anzahlung sind ca. 26 358,50€ : 6946,02€ - 100 % = 26,4 % des Kaufpreises.
(26358,50€ — 6946,02€) : 299€ = 5,4 Jahre = 5 Jahre und 5 Monate
Das Auto ist in ca. 5 Jahren und 5 Monaten abbezahlt.

Mit einem Tabellenprogramm ldsst sich als Losung 6,2 Jahre bzw. 6 Jahre und 3 Monate finden, bis der
Kredit abbezahlt ist. Die Losungstabelle wird wie in Aufgabe 7 in 1.10 konstruiert.

| K2 ) Finger weg vom Alkohol!

a)

b)

4]

Zum Beispiel enthalt Bier rund 5% und Schnaps 40 % Alkohol im Volumenanteil. Folgende Wirkungen
werden bei den angegebenen Blutalkoholkonzentrationen festgestellt:

ab 0,2 %o: Entspannung, ,,gute Stimmung*

ab 0,3 - 0,5 %o: Euphorisierung, leicht gestorte Koordinations- und Reaktionsfahigkeit
ab 1,0 %o: Enthemmung, starke Stérung der Koordination und Reaktion

ab 2,0 %o: Betdubungsstadium

ab 3,0 %o: Bewusstlosigkeit bis hin zum Tod

Bei sechs Litern Blut entsprechen 1 %o Blutalkoholgehalt sechs Millilitern Alkohol in der Blutlaufbahn.
Man muss jedoch beriicksichtigen, dass nur ein Teil des aufgenommenen Alkohols in das Blut gelangt.
Bei 1,4 %o Blutalkoholgehalt hat der Fahrer 1,4 %o - 6000 ml = 8,4 ml Alkohol im Blut. Dazu hat er je
nach Kdrpergewicht mehrere alkoholische Getranke konsumiert und ist absolut fahruntauglich. Wird
er von einer Verkehrskontrolle erwischt, muss er mit dem Entzug des Fiihrerscheins und mit einem
Bufgeld rechnen.
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a) b) <)
25%=025= 6% =0,06= 2 0,5%= 0,005 = 51
20%=02= ¢ 17%=017=1%  |125%=0,0125= g

—o0es_ 13 —029= 29 _ _9
65%=065= 1 29%=029=2 4,5%= 0,045 = 50
—0g=2 _ -3 _1 — -9
80%=0,8= 1 33%=033= 2> ~1 |225%=0225=;
—0os_ 19 —057- 57 _ _ 167
95%=095=12 57%=057= 2% 66,8 % = 0,668 = 17
100%=1=1 72%:0,72:% 77,2%:0,772:%
—qa_7 105221
140%=14=1 105%=1,05=21
2 a) b) )
%=0,27=27% %=0,7=70% %:0,8:80%
53—0=0,06=6% 2=08=80% %:0,566...:57%
¥ =074=74% 3-075=75% 1£=0377...=38%
%=0,24=24% %=0,9=90% %:0,777...::78%
1L =068=68% $=12=120% -=0,0909... 9%
%:ms: 15% 22=25=250% % =0,4166... ~42%
%:oss:ss% 3%:3,4:340% %:O,833...==83%
3 a) 10%(36°) b) 8°)
2°)
o (100
30% (108°) 159%(549)

38% (136,8°)

18 %(64,8°)

K1)

4

J @

5 a) G:32Kinder; P: 12 Midchen
b) G:20€;p% =10%
) P=240€;p%=16%

6 a) 60min2100%

15min£25%

b) P % =72% (240 °/o)
C) P % =35% (82,5 °/o)
d) p % = 80% (45 o/o)

7 24-0,198..~20%

1179

Gesucht: Prozentsatz p % der Madchen
Gesucht: Prozentwert P, um den das Taschengeld erhéht wird
Gesucht: Grundwert G, also der urspriingliche Preis

12min£20%

8 a) P=73 120kg=0,3-120kg = 36 kg (54kg)
b) P=7,5m (35m)
) P=50,73€ (99,68€)
d) P=1,14m (7,125m)




J

J

10

11

12

13

Gegeben: G = 516kg; p% = 68% = 0,68
a) Gesucht: P

P=0,68-516kg = 350,88 kg

Antwort: Im Durchschnitt werden pro Einwohner etwa 351 kg Hausm{ill wiederverwertet.
b) Gesucht: G-P

516 kg — 350,88kg = 165,12 kg

Antwort: Ungefdhr 165 kg des Hausmidills eines Einwohners kdnnen nicht verwertet werden.

a) 40%22301 100% 25751 (= 418,181)

b) G=1420,45€ (7812,50€)

¢) G=278,5dm=127,85m (7241dm = 724,1m)
d) G=282,2g (~19,24¢)

Gegeben: P = 106 Fahrzeuge, p% = 40% Gesucht: G
40% 2 106 Fahrzeuge 100 % £ 265 Fahrzeuge
Antwort: Insgesamt wurden 265 Fahrzeuge kontrolliert.

a) b) 4] d) e)

K 460€ | 1200€ | 245€ | 780€ | 3600€
P% | 4% 6,5% 2% 6% 3,5%

Z 18,40€ | 78€ | 4,90€ | 46,80€ | 126€

a) Gegeben:Z=405€;p%=7,5% Gesucht: K
K =405€ - 2% = 5400€
Antwort: Das Darlehen betrdagt 5400 €.
b) Gegeben:K=640€;p%=2% Gesucht: Z
Z=640€ - 25=12,80€
Antwort: Am Ende des Jahres werden 12,80€ Zinsen gutgeschrieben.

Aufgaben fiir Lernpartner

A

N W

-

Die Aussage ist richtig. Anteile lassen sich als Briiche, Dezimalbriiche, als Verhaltnisse oder in Prozent
angeben.

Die Aussage ist falsch. Die Anteile miissen dieselben sein (sonst wéren sie nicht umwandelbar).

Die Aussage ist falsch. Wie man bei Aufgabe 4 erkennen konnte, kann sich beim absoluten Vergleich
eine andere Reihenfolge ergeben als beim relativen.

Die Aussage ist richtig.

Die Aussage ist falsch. Wenn man beispielsweise bei einer Lotterie 1€ einsetzt und 10€ gewinnt,
dann ist der Prozentsatz hoher als der Grundwert.

Die Aussage ist richtig.
Die Aussage ist richtig.
Die Aussage ist richtig.
Die Aussage ist falsch. Rabatte sind Abschldage auf einen Rechnungsbetrag.

Die Aussage ist falsch, wenn Verzinsung jahrlich erfolgt. Nach einem Jahr erhélt man 2 % von 200€
also 4€.

Die Aussage ist falsch. Die Jahreszinsen entsprechen dem Prozentwert. Der Grundwert ist das Kapital.

Die Aussage ist richtig.

Schulbuchseite 44/45 47




